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ΤΓΑΣΑΝΘΡΑΚΔ΢

Βηνρεκηθή πξνζέγγηζε

Μνλνζαθραξίηεο

D- θαη L-Οηθνγέλεηεο

Κπθιηθέο κνξθέο

Γηζαθραξίηεο

Πνιπζαθραξίηεο



2

Βηνρεκεία
 Σν θύηηαξν (ε κηθξόηεξε δσληαλή κνλάδα) 

απαηηεί:

 πιηθά
 πδαηάλζξαθεο

 ιίπε

 πξσηετλεο

 πιεξνθνξίεο, πνπ παξέρνληαη κε
 έλδπκα

 νξκόλεο

 λεπξνδηαβηβαζηέο
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Απαηηήζεηο θπηηάξσλ...

 Σα θύηηαξα επίζεο ρξεηάδνληαη

 έλα ζύζηεκα κεηαθνξάο

 αίκα

 έλα ζρέδην λα αθνινπζήζνπλ

 λνπθιετθά νμέα

 ελέξγεηα πνπ παξέρεηαη απν

 κεηαβνιηζκό πδαηαλζξάθσλ

 κεηαβνιηζκό ιηπώλ

 κεηαβνιηζκό αδσηνύρσλ ελώζεσλ (πξσηετλεο)

 θαη νηηδήπνηε παξέρεηαη ζηελ θαηάιιειε 

αλαινγία

 δηαηξνθή
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Τδαηάλζξαθεο

 Δλώζεηο πνπ πεξηέρνπλ C, H θαη O

 Γεληθή ζύλζεζε: Cx(H2O)y  

 Τδαηάλζξαθαο = “άλζξαθαο” + “λεξό”

 Όινη έρνπλ C=O θαη -OH ιεηηνπξγηθά κέξε.

 Σαμηλνκνύληαη ζύκθσλα 
 κέγεζνο βαζηθήο αιπζίδαο άλζξαθα

 αξηζκό ησλ κνλάδσλ ζαθράξσλ 

 Θέζε ηνπ C=O

 ΢ηεξενρεκηθό ηύπν
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Δίδε Τδαηαλζξάθσλ
 Ζ ηαμηλόκεζε γίλεηαη βάζε ηνπ αξηζκνύ 

ησλ ζαθράξσλ ζηελ ζπλνιηθή αιπζίδα.

 Μνλνζαθραξίηεο - κηα ζάθραξε κόλν

 Γηζαθραξίηεο - δπν ζάθραξεο

 Οιηγνζαθραξίηεο - 3 κε 50 ζάθραξεο
 Ζ ιηγόηεξν ζεκαληηθή θαηεγνξία πδαηαλζξάθσλ

 Πνιπζαθραξίηεο - πάλσ απν 50 κνλ.

 Οη κνλνζαθραξίηεο δελ κπνξνύλ λα 
πδξνιπζνύλ.

 Γπ-, νιηγν-, θαη πνιπζαθραξίηεο κπνξνύλ λα 
πδξνιπζνύλ ζε κνλνζαθραξίηεο.
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Σαμηλόκεζε Μνλνζαθραξηηώλ
 Βάζε ηεο ζέζεο ηνπ C=O
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CH2OH 
|
C=O
|

HO-C-H
|
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CH2OH

Μια αλδόζη μια κεηόζη

- αλδεϋδη C=O - κεηόνη C=O
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Σαμηλόκεζε Μνλνζαθραξηηώλ
 Αξηζκό αηόκσλ άλζξαθα ζηελ αιπζίδα
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ηπιόζη ηεηπόζη        πενηόζη εξόζη

Η καθεμία μποπεί να είναι αλδόζη ή κεηόνη.
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΢αθξόδε - Εάραξε

 Δπηηξαπέδηα 
δάραξε - ε πην 
θνηλή δάραξε ζε 
όια ηα θπηά.

 Σν δαραξνθάιακν 
θαη ηα ηεύηια 
πεξηάρνπλ 20% 
ζαθξόδε.

 Γηζαθραξίηεο            
-γιπθόδεο θαη          
-θξνπθηόδεο.
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Σξείο ζεκαληηθνί δηζαθραξίηεο

 Οη ηξείο πην ζεκαληηθνί δηζαθραξίηεο, 

δηαηξνθηθά, είλαη ε καιηόδε, ε ιαθηόδε θαη ε 

ζαθξόδε.

 Ο θαζέλαο πδξνιύεηαη ζε έλα κνλαδηθό 

δεύγνο κνλνζαραξηηώλ.

 Μαιηόδε + λεξό = γιπθόδε + γιπθόδε

 Λαθηόδε + λεξό = γιπθόδε + γαιαθηόδε

 ΢αθξόδε + λεξό = γιπθόδε + θξνπθηόδε

 Φαίλεηαη γηα πην ιόγν ε γιπθόδε είλαη ε πην 

ζεκαληηθή γηα ηελ ρεκεία ησλ πδαηαλζξάθσλ
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Πόζν γιπθείο είλαη;

 Γιπθύηεηα ζρεηηθή κε                              
Δίδνο              ηελ ζαθξόδε

 ιαθηόδε 0.16

 γαιαθηόδε 0.32

 καιηόδε 0.33

 ζαθξόδε 1.00

 θξνπθηόδε 1.73

 αζπαξηάκε 180

 ζαραξίλε 450
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Άκπιν θαη άιινη πνιπζαθραξίηεο

 Δλεξγεηαθή απνζήθε ησλ θπηώλ

 Μαθξά αιπζίδα από  -D-γιπθόδε (γη’απηό 

απνζεθεύεηαη πνιύ ελέξγεηα)

 Αιπζίδεο κε 4000 κέξε

 Ακπιόδε επζεία αιπζίδα

 Απηή είλαη ε θύξηα κνξθή ακύινπ

 Ακπινπεπηίλε δηαθιαδηζκέλε δνκή

 Καιή γηα ζάιηζεο, καξκειάδα, δειέδεο.
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Ακπιόδε

 Δπζεία αιπζίδα πνπ δεκηνπξγεί έιηθεο  (1      

4) δεζκνί

 Φπζηθά άκπια απνηεινύληαη από 10% κε 

20% ακπιόδε.
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Ακπιόδε
Παπάδειγμα πος δείσνει ηην ελικοειδή μοπθή

- 12 μέπη γλςκόζηρ

- ςδπογόνα και παπάπλεςπερ αλςζίδερ δεν 

θαίνονηαι.
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Ακπινπεπηίλε

 Γηαθιαδηζκέλε δνκή.

 Φπζηθά άκπια πεξηέρνπλ 80% κε 90%                           

ακπινπεπηίλε.
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c

Γιπθνγόλν
 Δλεξγεηαθή απνζήθε δώσλ.

 Απνζεθεύεηαη ζην ζπθώηη θαη κύο.

 Όκνην κε ηελ ακπινπεπηίλε.

 (1      6) δεζμόρ

ζηην διακλάδωζη
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Κπηηαξίλε
 Ο πην άθζνλνο πνιπζαθραξίηεο.

Γεκηνπξγεί καθξέο ίλεο γηα ηελ δνκή ησλ 
θπηώλ.

OH

H

H

OHH

OH

CH2OH

H

OH

H

H

OHH

OH

CH2OH

H

O

O

OH

H

H

OHH

OH

CH2OH

H

OH

H

H

OHH

OH

CH2OH

H

O

O

OH

H

H

OHH

OH

CH2OH

H O



17

Παξαδείγκαηα

H     
|

C=O
|

H-C-OH
|

CH2OH

CH2OH 
|

C=O
|

HO-C-H
|

H-C-OH
|

H-C-OH
|

CH2OH

D-glyceraldehyde D-fructose

μία ηπιόζη μια εξόζη

ΚΑΙ μία αλδόζη ΚΑΙ μία κεηόζη

δίνοςν αλδοηπιόζη δίνοςν κεηοεξόζη
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 ΢άθραξεο αιδεύδσλ νμεηδώλνληαη εύθνια

θαη αληηδξνύλ ζηελ αληίδξαζε Benedict’s.

 Απηό δίλεη έλα θαιό ηεζη γηα ηελ παξνπζία

γιπθόδεο ζηα νύξα - παίξλνπκε έλα

θόθθηλν δηάιπκα.
 Άιια ηεζη - Γηαιύκαηα Tollens’ ή Fehling’s.

Αλαγσγή ΢αθράξσλ

H     
|

C=O

|             + 2 Cu 2+ + 5 OH-

H-C-OH
|

CH2OH

O-

|

C=O
|             + 2 Cu + 3H2O

H-C-OH
|

CH2OH
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Αληίδξαζε Benedict’s 

Benedict's
αληίδξαζε

0.5% 2%

l

Λόγω ηηρ 

παποςζίαρ άλαηορ 

Cu2+,

ζηην ανηίδπαζη 

Benedict’s

ηο διάλςμα  είναι 

γαλάζιο.

Το κόκκινο διάλςμα 

πος δημιοςπγείηαι 

είναι  Cu2O. Σε 

μικπόηεπερ 

ζςγκενηπώζειρ 

γλςκόζηρ, 

εμθανίζεηαι 

ποπηοκαλί ή 

ππάζινο σπώμα.

γιπθόδε
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 Γεληθά νη θεηόλεο δελ νμεηδώλνηαη εύθνια. 

Οη θεηόδεο είλαη κηα εμαίξεζε.

 Έρνπκε ηελ αληίδξαζε enediol.

 Έηζη όινη νη κνλνζαθραξίηεο είλαη

αλαγσγηκέλεο ζάθραξεο.

΢άθραξεο Κεηόλεο
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Μεξηθνί ζεκαληηθνί Μνλζαθραξίηεο

 D-glyceraldehyde Ζ πην απιή ζάθραξε

 D-glucose ΢εκαληηθή ζηε δηαηξνθή

 D-fructose Ζ πην γιπθηά όισλ

 D-galactose Μέξνο ηεο ζάθραξεο γάιαθ

 D-ribose Μέξνο ηνπ RNA

 ΢εκεηώζηε όηη όιεο είλαη D-enantiomer, όπσο

εκθαλίδνληαη όινη νη θπζηθνί πδαηάλζξαθεο.

 Απηό δειώλεη κόλν ηε δνκή, ΌΥΗ ηελ θαηεύζπλζε
ηεο νπηηθήο πεξηζηξνθήο.
 D-glucose είλαη δεμηόζηξνθε,
 αιιά ε D-fructose είλαη αξηζηεξόζηξνθε.
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D-Γιπθόδε
 Ζ γιπθόδε είλαη κηα αιδνεμόδε.
 Κνηλά νλόκαηα είλαη ε δεμηξόδε, 

 ζάθραξε ζηαθπιηώλ θαη ζάθραξε 

 αίκαηνο.

 Δίλαη ε πην ζεκαληηθή ζάθραξε ζην 

 ζώκα καο.

 Καη ε πην άθζνλε νξγαληθή έλσζε ζηε θύζε.

 ΢ην αίκα  κπνξεί λα είλαη κέρξη 0.1%

 ΢αλ αιδεύδε κπνξεί λα είλαη  2,3,4,5,6-

pentahydroxyhexanal.
 Όπσο όιεο νη αιδνεμόδεο.

 Έρεη  4 ζηεξεόθεληξα
 εηζη κπνξεί λα έρεη 24 ή 16 ζηεξενηζνκεξή.
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Λαθηόδε

 Εάραξε γάιαθηνο - δηκεξέο ηεο -D-

γαιαθηόδεο θαη ηεο - ή -D-γιπθόδεο.

 -Λαθηόδε - επεηδή ε γιπθόδε είλαη . 

OOH

H H

H

H

OH

CH2 OH

H

OH

OH OH

H

H

H

OH

CH2 OH

H

OH

O

-D-γαλακηόζη     -D-γλςκόζη

 (1       4) δεζμόρ,  διζακσαπίηηρ.
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Λαθηόδε

 Γελ κπνξνύκε άκεζα λα 

ρξεζηκνπνηήζνπκε γαιαθηόδε. Πξέπεη 

πξώηα λα κεηαηξαπεί ζε κηα κνξθή 

γιπθόδεο.

 Γαιαθηνπελία - απνπζία απαξαίηεησλ 

ελδύκσλ γηα ηελ κεηαηξνπή.

 ΢πγθέληξσζε γαιαθηόδεο ή ηνπ κεηαβνιίηε 

dulcitol πξνθαιεί ηνρηθέο επηδξάζεηο.

 Μπνξεί λα νδεγήζεη ζε λνεηηθή πζηέξεζε, 

θαηαξάθηε, ζάλαην.
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Λαθηόδε

 Λαθηάζε

 Σν έλδπκν πνπ πδξνιύεη ηε ιαθηόδε.

 Αλνρή Λαθηόδεο

 Ζ έιιεηςε ή αλεπαξθήο πνζόηεηα ηνπ ελδύκνπ

 Αλ ε ιαθηόδε κπεί ζην 

 ιεπηό έληεξν, 

 πξνθαιεί αέξηα 

 θαη θξάκπεο.


